

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id eudem probamus libenter (Az általuk katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dobánytársaságban.

A bodajki mandátum.

A mint előre megmondottuk, a bodajki kerület se nem kormánypárti, se nem függetlenségi párti, hanem néppárti. A csütörtöki választás fényesen beigazolta ezt. Valamikor, a 60—70-es években kormánypárti volt, a mikor Szögyény-Marich Lászlót, a mostani berlini nagykövetet több cikluson keresztül képviselőjévé választotta. Azután függetlenségi párti lett. Mióta azonban a néppárt zászlaja lobog, azóta a néppárt szavazói voltak állandó többségben egy a kormánypárt, valamint a függetlenségi párt fölött. S ha mégsem tudott győzni, ugye ezt az erőszaknak, a vesztegetésnek, vagy a függetlenségi párt elvi áralásának tudhatta be. A néppártnak 1000—1200 tiszta szavazata mindig volt a bodajki kerületben s bárki lett legyen megválasztva, soha sem dicsékedhetett lelkiismerete előtt azzal, hogy a *polgártársak önszelen bízalma, elvéért tisztelte volna meg a mandátummal.* Szécheny gróf sem dicsékedhetik az önzetlen bizalomnak az ő programjáért való lelkesedésével, mert hiszen láthatá, hogy a legnagyobb erőszakkal, a hivatalos apparátus dacára sem tudott 740 szavazatnál

többet összehozni a kormánypárti program javára.

Hogy a pótválasztás milyen lesz, az a függetlenségi párt állástoglalásától függ, hogy vajjon a haszravágódás, az ellenzékiesség elvfeledése az idegen érdekek szolgálatába való átpartolás, vagy legalább is a passzívitas álláspontjára fog-nak helyezkedni, — vagy pedig újra beadják a derekukat annak a kormánypártnak, a melyet eddig kődobálással, a legélesebb inzultussal fogadtak.

A csütörtöki szavazás elég rendben folyt le. Az összpontosított katonaság, a két század uhlánus, egy század gyalogos katonaság, valamint a csendőrségnek az egész megyéből összpontosított nélkülözhető része, biztosítéka volt a rendnek. A leglármásabb és legfesztaalóbbak — mint rendszeren — most is a függetlenségi párton voltak. Nem is annyira a választók, mint inkább a velük jött ifju sereg, mindent megtett, hogy magát észrevétesse és lelkesedéséről tanúságot tegyen. Egy-két ködörös, a mely pl. egy vereskedőt is érzékenyen talált a fejbubján, a sárral való hajigálás, mely egy kormánypárti plebánost épen a háta közepén talált el — s ehhez hasonló kisebb incidensek előfordultak ugyan, de nagyobb rendezarás, a mely a katonaság közbelépését igényelte volna, nem fordult elő. A legvidámabb hangulat

a néppárt tanyáján volt, a hol a móri banda ugyancsak hasrgatt a réztrombitáit. A kormánypárt csöndesen, a függetlenségi párt pedig — mint említettük — elég türelmedenül hangoztatta elveit.

A pártok elhelyezése a következő volt: A templomtól délre a vasut felé nyuló utcán volt a függetlenségi párt. A néppárt az iskolán alul a plebánia és a tő között foglalt helyet, míg a kormánypárt a tő északi részén, a gyógyszerár és a tő között táborozott.

Az egész választás vezetése a lehető legtapintatosabb és bölcs eljárás volt, a mely a pártatlan és igazságos választási elnököt: *Kósa Miklóst* dicséri.

A pártok rendben szavaztak s a szavazás elkarott éjjelig, míg az eredmény kihirdetése éjjel utáni 2 óraker történt csak meg. Ez a hosszadalmas eljárás tisztára a központi választmány érthetetlen eljárásán alapul. A második szavazó bizottságnál már d. u. 4 óraker kitűzték a zárórárt, míg az első bizottságnál, mely a közszegházánál folyt, csak éjjelkor kerülhetett a sor. A néppárt délután 3 óráig mind a két szavazó bizottságnál előnyben volt, sőt a függetlenségi párt is jó ideig felülmúlta szavazataival a kormánypártot, a mi a Szécheny-pártnál érhető igazgatottságot és elkeseredést keltett. Délután rövid időre, midőn a móri kormánypárt és függetlenségi párt leszavazott, a néppárt hátraszorult, de jött a mó-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Kirándulás Velencébe.

Irtá és a Kath. Kör estélyén felolvasta:
BILKEI FERENC.

(Folytatás.)

Miután az egész társaság megáztatta lelkének porhüvelyét kávékkal, teákkal s ráadásul tekintélyes számú süteményeket elfogyasztott, kipirult arcokkal, reménytől csillogó szemekkel a fedélzetre vonultunk.

Ne méltóztassék hinni, hogy reggeli után tengeri betegség mulatozásával akarom önöket szórakoztatni. Korántsem! Az Adria szerény volt és illedelmes, jól viselte magát, mint a kisgyerek, mikor a bölcséjében alszik. A nap már készen volt tolettjével s mi gyönyörrel szemlélte jobbról az olasz, balról a vadregényes isztriai hegyek körvonalait. Aztán a fehér vitorlájú, fecskeszárnyu hajócskákat és halász-bárkákat csodáltuk, a mint a felkelő nap aranyos, ragyogva tündöklő sugarainak fényénél sűtkéreztek.

Valaki egyszerre elkialtotta magát:
— Venedig!

— Velence — sottogtuk mi s tágrányílt szemekkel bámultuk a bájos képet, a tenger: csillogó, tündöklő zöld vízből kiemelkedő ősi várost, melyet csak nem is nagyon régen hatalmáért, bájiért a „tenger királynőjének“ neveztek.

A Campanile aranyos szárnyu angyala csillogott a napfényben, jelentvén, hogy közel vagyunk s gözösnök egy óra leforgása alatt oda-

zörög hozzá. Majd elnyeltük szemünkkel a pompás látványt. Aztán álmódzásba merültünk.

Egy pillanatra végigsuhant emlékezetünk előtt a város története, a mikor a szegény, remegő taliának a 4—5. században Itália viruló földjét elhagyva, büszke, hadverő fajrokonaink, a hunnok elől a tengerből kiemelkedő mocsaras szigetekre menekültek, ott sátrakat építettek, majd sűrűn egymás mellé cölöpöket vertek le, meghordták fehér-márvány törmelékkel s lassan föléje építették gyönyörűsége városukat. Természeti helyzetük a kereskedésre utalta őket. Gazdagok, hatalmasok lettek, hatalmuk hire betöltötte a Földközi tenger partvidékét. A keresztes hadjáratok idején Velence harcosokat szállított a Szent földre, később csatákat vívott s nemzeteket gyűrt le rettenthelen hajóhadával. A görög neki szolgalt, Dalmácia őt vallotta urának, a töröknek sokáig sajogták sebeit, melyeket Velence hajóinak éle ütött rajta. Harcolt Genuával, uralma alá hajtotta egész felső Itáliát s nem volt nemzet, mely nagyra ne tartotta volna barátságát.

S mikor hatalma tetőpontjára ért, mikor a Szt. Márk templomát, a doge-palotát s gyönyörűbbnél gyönyörűbb palotáit felépítette, mikor megérett, illetőleg túlrett, megindult a belső romlás processzusa. Pénze, kincse, drágasága halommal hevert lábai előtt. S mikor már nőni nem akart, nem tudott, belső ellenségeket keresett. Az éles pengéjű olasz tör nem a pogány ellenség testébe furódott, hanem a testvér, a honfitárs szívére furta keresztül. Erkölcsei megromlottak. A doge palotában, a hol igazságot kellett szolgáltatni, a hol a szenátorok törvényt üttek, egy titkos levélsekrengést mutogatnak, a melybe a köztársaság allitólagon ellenségeinek bűneiről irt leveleket dobálták. Igaz volt-e a vád, vagy ellen-

séges kéz irta, nem soká kutatták. Lent pedig méteres márványfalakból börtönöket építettek a haza ellenségeinek a Ponte Sospiri, a „sóhajok hidja“, mely alatt most sötét gondolkodó siklanak tova, hány bűn nélküli bűnhődő szerencsétlennek halálsóhaját és átkait hallotta!

Ma a régi dicsőség emlékein tengődik. Még áll a Szt. Márk temploma, a doge palota, a procurátiák, a köztük levő világhírű tér, a rialtoi híd, a Canal grande mellett emelkedő paloták. Egyik bájosabb emléke a multnak mint a másik, a melyek mindig vonzzák az idegent, a ki a szép, az elhajólo iránt érdeklődni tud. Ujabbban ipara is fellendült, csupán gyöngyfüzessel 10,000 nő keresi kenyerét. Igaz, hogy csak 40—50 fillért keres naponkint, de mégsem semmittevésével, ábrándzással tölti idejét.

Egyébiránt ne méltóztassék azt hinni, hogy Velencében csupa ragyogó palotaszor közt járunk, hogy egy dunaparti korzó ragyog le ránk. Korántsem! Velencének meg van a maga ódonasága, s az olasz városok tipikus kopottságát a Canal Grande, a nagy csatorna partján épült első házakon már szemlélni lehet.

A partraszállás kellemi feledhetetlenek maradnak lelkeinkben, a mire nézve, azt hiszem mindenki megegyez velem, a ki Itália két egét valaha látta. Még horgonyt se vetett hajónk, midőn egész sereg csónak sürgött-forgott körülöttünk, Napbarnította arcu, csontos, erős fickók álltak a gondola keskeny farán s pergő nyelven kiabáltak:
— Signore!

Majd hogy össze nem veszték rajtunk s igérték, licitáltak érthetetlen nyelviükön, a mi nekünk végtelenül unománál, különösen Chay barátomnak, a ki nem is átalott oldalba lökni egy

Mai lapunk 4 oldal.

riak 500-on felül való néppárti szavazója s teljesen a néppárt javára nyomta le a mérleget. Ot órákor már csupán a móriak, sörédek, bakony-sárkányiak és velejek voltak hátra. A móriak óriási tömege megnehezítette a szavazó lajstromból való kikeresésüket. Majd jött a zuhogó eső, az erős szél és a pokoli sötétség s valóban nem lehet csodálni, hogy a nép elunta a várakozást, s így történt, hogy a móriak, ámbár 500-on felül voltak néppárti szavazók, lassan oszladozni kezdtek, a mit annál könnyebben tettek, mert tudták, hogy a néppárt feltétlenül elsőként szerepel s az abszolút többséget elérni úgy sem fogják s így az ő leszavazásuk tisztára fölösleges volt. Körülbelül százra lehet tenni azon néppárti szavazók számát, a kik a móriakból és a bakony-sárkányiakból elmaradtak.

A szavazások községenként a következőkép folytak:

Község	Perczel.	Szécheny.	Szeles.
Bakony-Sárkány	71	19	
Balinka	31	19	
Bodajk	79	3	33
Csákberény	24	22	72
Csöka	40	19	1
Csór	8	33	24
Csurgó	40	9	78
Falu-Baththán	1	6	25
Gánt	49	27	5
G.-Tamás	14	5	
Inota	8	33	10
Iszka Sz.-György	17	7	33
Isztimér	61	65	7
Jenő		14	
Keresztes			57
Kis-Keszi		3	38
Kőhányás	10	3	
Kuti	13	17	
Moha	1	15	34
Mór	435	140	64
N.-Ladány		37	6
Ondód	75	52	70
Söréd	37		

Község	Perczel.	Szécheny.	Szeles.
Sz.-Baththán	14	39	6
Szt.-Mihály		42	7
Urhida	2	26	
Veleg			113
	1025	655	683
Pótszav.	10	85	11
	1035	740	694
Összesen: 2469.			

Az előző napi kilátások szerint a kormány-párt feltétlenül az utolsó helyen jött volna be. De az utolsó napokon megmozdult az egész hivatalos apparátus, a különféle urodalmak és minden erejük megfeszítve igyekeztek kivinni legalább annyit, hogy a párt másodiknak jöhessen be. Etetés-ítatás töven volt, különösen az utolsó éjjel. Kutiban pl. a hol a szavazatok a kormány-párt és a néppárt közötti oszlottak meg, éjfél tájban hirtőval hordták a korcsmába a választókat. Az uradalmak fa és legelők elvonásával fenyegették a földhöz ragadt embereket, a mit egyébiránt nem röstelltek megtenni még intelligens emberekkel sem. It közlünk egy igen érdekes levelet Szabadbaththánból, a mely megkapóan jellemzi azt, hogy a hivatalos apparátus mily remek eszközökkel rendelkezik az alkotmányos jog megejtésére.

NAGYMELTŐSÉG
BATHTHÁNY LAJOS GRÓF
 SZÖLŐGAZDASÁGI HIVATALA
 SZABADBATHTHÁN. o

Vasut. posta és távírda állomás.
 Telefon: Szekesfehérvár 132. sz.

Csuk Pál földműves embernek

Ma értesülünk arról, hogy a mi birtokunkkal határos szőlőjébe és szántó földjére úgy gyalog, mint szekéren a mi birtokunkon jár keresztül.
 Kötelességemnek tartom tudatára adni, hogy én az a földműves nem engedhetem és ha eme tilalmat átlépné, kényszerítve leszek esetrel-estére megajogoltatni és ahányszor ez megtörténne mindannyiszor, a mezőrendőri törvény értelmében meg is büntetni.
 Isten vele!
 Nelli
 urod. intéző.

Megható az urodalmi intéző ur lelkiismeretes gondoskodása, hogy a választás előtt két nappal télviz idején, mikor a földműves ember se a földjére nem jár — (mit csinálna ott?) se a szőlőjét nem látogatja, mert nincs rajta pincéje s benne bora — ily szívfájdalommal konstatálja, hogy Csuk Pál „földműves ember” mekkora kárt csinál az ő kenyéradó gazdájának, hogy a földcséjére arafelé jár gyalog, mint szekérral. Vagy kárt tesz Csuk Pál eddig is, vagy nem. Ha kárt tett s a urodalmi intéző ur eddig nem látta, úgy elcsapni való, mert így viselte a gazdája vagyonának gondját. Vagy pedig nem tett kárt — a mi természetes is — s az urod. intéző urnak csak a választás miatt fájtult meg úgy hirtelenében a szíve — akkor pedig megérdemli, hogy megcsapják, mert szabad országban szabad polgárt ily komiszközettel akar megakadályozni alkotmányos jogainak, lelkiismeretbeli meggyőződésének gyakorlásában, ez legalább is komisz dolog. Meg vagyunk győződve, hogy Szécheny Viktor gróf, a ki az ember, egy percig sem lesz büszke az urodalmi intéző ur iflyoku lelkiismeretességére.

A pótválasztásra vonatkozólag a szükséges intézkedés már megtett, amennyiben Huszar Ágost alispán f. hó 23-án d. e. 10 órára összehívta a központi választmányt, mely a pótválasztás határnapját fogja megállapítani. Az új választás előreláthatólag február 29-én, esetleg március 3-án lesz.

UJDONSÁGOK.

— **Áthelyezések.** Bors János kir. alügyész városunkból Nyiregyházára, Hrabovszky Aurel nyiregyházi és dr. Mendelényi László löcsei kir. alügyészek pedig városunkba helyeztetek át.

— **Keményitőgyár városunkban.** A sok sikertelen gyáralapítási kísérlet után egy újabb terv került szönyegre. A komárommegyei *fűtői* keményitőgyár részvénytársaság ugyanis ajánlatot tett városunknak arra nézve, hogy városunkban egy keményitőgyárat akar építeni. Havranek József polgármester pénteken d. u. 3 órára tiszt-

kissé s ezen tréfás megjegyzéssel kísérni a nagy igyekezetet:

— Hiába, testvér, még itt is meghcsülük a magyart.

— Kinézik belőlünk, hogy fehérváriak vagyunk — feleltet.

Valahogyan megalkudtunk s vígan síkolt csónakunk a piazetta felé, hol a doge palota és a jelenlegi olasz király palotája kötöttünk ki. Egy szives ifju, a rampino, alias lazzaroni rögtön kéznél állott s kiakasztva csónakunkat, utólréhtelen bájjal nyújtotta felénk kezét, hogy ha esetleg egy véletlen billenés következtében tengeri furdőre volna kilátásunk, becses egyénisége már a mi érdekünkben is megakadályozza azt. Szinte el vagyunk ragadtatva a kitüntető szívességétől, a milyenre itt Fehérvartól bizony hiába várakoznánk, midőn az ifju talián szeliden oldalba bök bennünket, s szinte szemrehányó tekintettel adja tudtunkra, hogy világhírő ember létünkre tudhatnánk, mi a tisztesség s hogy ő ingyen nem udvarias. Ez a tanult mestersége, tehát fizessük meg, ha igénybe vettük. Egy soldival (5 fillér) kiszurjuk a szemét s megjegyezzük a tanulságot, hogy ha mégegyszer kiszállunk a gondolából s egy ily maszatos fickó a pracliját nyújtja felénk, inkább ráköppintünk, mint igénybe vegyük. Hátra van azonban a háboru a gondolierrel, a ki becses személyünket és csomagjainkat a partig szállította. A vitélbernek csak a dupláját kéri, meg a csomagokért darabszám 10 centesimit. Mi magyarok, a németek németül, az olasz pedig talián nyelven lárnoz. Cskshamar egész csödület támad körülöttünk, a kik flegmaticus egykedvűséggel nézik és hallgatják a kölcsönös gorbombaságokat s ha közbeszólnak, a taliánnak fújják a kontrát.

Megjelenik egy rendőr. Ruhája a csákoja

hujjától a cipője orráig gyászos fekete, Chay barátom tette rájuk azt a szellemes és találó megjegyzést, hogy éppen olyanok, mint a (cordia) temetkezési vállalat gyászba borult lovai. Hivatalos komolysággal vegyül a bámészkodók közé s szinte látszik az arcán, hogy nem tudja megérteni a harc okát, mint lehet egy-két rongyos lirárt ekkora patáliát esapni. Utóvégre szegény taliánnak is kell élni s kikötő éjjen, ha nem az idegenektől? s mikor a gondolieri a *larifával* hozakodik elő, néman bólint a kucsájával, hogy az ő atyjafiának minden esetben igaz van. Mit volt mást jenni, fizettünk, de megjegyeztük, hogy ezután találjunk a talián deszen s előre fogunk alkudni.

A németek még jó ideig mérgelődtek, mi azonban a pompás látvány szemlélésébe merültünk. Előttünk állott a doge palota, vele szemben az olasz király csinos palotája, aztán a Campanile, mellette a Szt. Márk tér, Szt. Márk világhírű ötkupolás márványtemplomával. Meg voltunk hatva s hogy meghatottságunk s szemlélődésünk minél nyugodtabb és kellemesebb legyen, letelepedtünk a Szt. Márk téri kávéház székeire. A németek rögtön enni és inni kezdtek s miután farkaséhségük némileg elpihent, meglepéssel konstatálták, hogy a Szt. Márk tere, a nagy apostol temploma teljesen kielégítette őket s megéri azt a kis kiadást, a mit érte tettek.

Azonban ne miltőzässék azt gondolni, hogy Velence látványai a nyugodt gyönyörködés okáért vannak. Korántsem! Alig telepedtünk le, máris ott sürgött-forgott körülöttünk egy csomó kíváncsi ember. Mintha gyermekkorunk óta atyafiságos barátságban létünk volna velük, oly szeretetteljes mosolylyal közeledtek felénk, belenéznek a poharunkba s gyengéden oldalba nyomva bennünket, azon igyekeznek, hogy becses figyelmünket a

cökmőkjaira irányozzák. Egyik térképet tereget ki az asztalunkra, a másik sült tőköt és szappant kínál (épen jó lesz a reggelihez) a harmadik apró mozaikból kirakott emlérgyakat, keresztet, mell-tűt, bicsakot stb. ajánl. Minden másodiknak a kezében azonban anizke-kártya: Carloline Postale van s pergő nyelvvel mindent elkövet, hogy annak bájos voltával szívünket elragadjja. Hadarta a szót, csak úgy szédültünk bele. A velünk született udvariasságnál fogva dehoggy mertünk volna velük gorbombászni. Ki is merne ilyen tenni a bájos Olaszországba lépésének első órájában? Igyekeztünk szép szóval tudtukra adni, hogy drága jelenlétük fölötté megfizetelünk ránk nézve, de megis teljes szerénységgel úgy vélekedünk, hogy ez idő szerint felesleges. A talián persze első pillantásra megértette, hogy hália kék egét először van ezerecsénk látni, szinte ránk csimpaszkodott s addig döngött a fülünkbe, addig pörgette a nyelvét, a mig egy-két lirát kihalaszott a zsebünkől. A tapasztalat persze csakhamar kiokosított bennünket, hogy sokkal célszerűbb a talián észre sem venni, nagyúri nonchalance-szal egyszerűen elutasítani, vagy könyékkal odébb tolat.

Némileg megszabadulva a tolatkodóktól, a Szt. Márk tér szépségeinek csodálatába merültünk. Előttünk terült el a gyönyörűséges Szt. Márk templom öt kupolájával, rajta a négy ére-papírvával, a melyeket Nero császár idejében öntöttek. A templom alapját közel ezer esztendővel ezelőtt vetették meg s az építő tudomány kétszáz esztendőn keresztül hordta össze tudásának kincsét, hogy a világ egyik legszebb, legérdekesebb és legértékesebb építészeti alkotását létrehozta. Különösen roppant értéket képviselnek aranylapra kirakott mozaikjai, melyeknek mását illetőleg terjedelmét sehol a világon föl nem találjuk. Mellette jobbról a doge-palota gyönyörű gót-styltú íveivel,

Színház legendái. Történt valaha, valamikor, valamire. A színház festett világában, ahol egy csinos arc és csintalan mosoly már virágot arat. De sok fiatal virágot téptek le, míg egy igazi koszorú elkészült. A színház uralmán egy parvenü állott, aki valamikor csak vityillókat gyártott és csak azután bevételre ki Thália templomát. Kormányformája deszpotikus vala. Ő, aki maga is szöveg volt ezelőtt, rabszolgákat öhajított nevelni. Ebben a deprimalt légkörben fogantattak és születtek meg exotikus történetek. Így például a színház egy igen jelentéktelen tagja Ubrik Borbála sorsára szánta a feleségét. Hónapokon át zárva tartotta s a sajnálatos teremtés alig láthatta a napvilágot. A társulat tagjai tudták ezt, de ujjukat sem mozdították meg, hogy az áldozatot a kegyetlen karmokból kimentessék. Az éles szemre predestinált rendőrség teljesen tájékozatlan maradt. A szerencsétlen teremtés megváltása Isten kezében van. Annál merészebb játékok üzött a legendás színház amazon-formájú színészője, aki szemével vint s a férfiakat, kiket szírinéi karjaiba csalt, átok kísértte. A boldogtalan áldozatok szomorú meséket regéltek. De a kökélbű démon tudott forrón is szeretni. Még pedig egy daliás pályatársát. A gyenge férfiak minden szabad óráját elrabolta — egyetlen a saját tűzhelyétől. Amde Desdemónát utolerle a nemzis s a kinek törvényes joga volt feltékenynek lenni, saját rózsás körmeivel tetovirozott hieroglifákat a csábító vetélytársnó szintelen ábrázatára. Az illetet jegerős, megfelelőbbeshtelen s a kacagó publikum igen jókat mulat e felett a kornevilli színházban.

Vitás végintézkedés. Sass Istvári csákvári állatorvos tegnap reggel meghalt s Madler István ottani kocsmáros meg a délelőtti folyamán Székesfehérvárra jött, hogy itt a Sass neven takarékpénztárban levő közel 1500 koronát a takarékbetétkönyv felmutatása után átvegye. Alig ért városunkba, egy csákvári távirat alapján a rendőrség elfogta Madlert, aki mentésig felhozta, hogy az elhunyt Sass halála előtt hozzártartozói jelenlétében a pénz felvételével őt bizta meg azon végintézkedéssel, hogy fényes temetést rendezzen, a fennmaradó összeget pedig tartsa meg magának. A rendőrség egy újabb csákvári távirat alapján Madlert szabadon eresztette, mert vagyonos polgár, egyidejűleg azonban a további eljárást folyamathatja tette.

Felülízetés és köszönet. A székesfehérvári Polgári dalkör f. hó 14-én tartott s hangversenylegyebekötött táncmulatsága alkalmával a jövédelmet a következő felülízetések gyarapították:

Kiss Antal 6 k., Szakoleai Lajos, dr. Saára Gyula 5—5 k., Belák Ignác, N. N. 4—4 k., Weichinger Odón, Schlammdinger Alajos, Nagy Lajos, Lipp Ágoston, Marschall Mátyás, Németh János, Havranek Antal 3—3 k., Fekete Géza, Vince Ferenc, Latskovits Béla, Ilés József, N. N., Szabó Ferenc, Dene Ferenc, Zimbály Ferenc, Molnár József, dr. Say Viktor Arany Ilonka 2—2 k., Szabó József, Loöz Nándor, N. N., öv. Gyurkovich Antalné, N. N., Hegyi József, Arany Sándor, Kolman János, Horváth Károly, Kiss Károly, Szupa János 1—1 k., Heim Márton, Kecskés Elek 50—50 f., László Andrásné 40 f., Gyurkovich István 20 f. A felülízetőknek ez uton is hálás köszönetet mond az előnökség.

A színházi szabó szökése. Girossin Sándor színházi szabó tegnap reggelre szó nélkül beadta a kulcsot és nyom nélkül megszökött. A kezelése alatt levő ruhatárt hamarosan revideálták s mintegy 100 korona értékű ruhanemű hiányát konstataáltak. A rendőrség a legszélesebb körben megindította a nyomozást, de biz eredménytelenül. Eddig csak annyit állapítottak meg, hogy Budapesten lakó feleségénél nem vizitelt. Lehet, hogy még egyéb bűn is terheli a meglépett szabó lelket.

A sárszentmiklósi kath. olvasókör saját pénztára javára f. hó 14-én jól sikerült farsangi mulatságot rendezett, mely alkalmommal a bevételt felülízetéseikkel gyarapították: Nyers István 2 kor. Káldorovits Árpád 1 kor 80 fill. Kostyelik Ferenc, Kostyál Dezső, Kovács Béla, Seidl Kálmán 1 kor. 40—1 kor 40 fill., Horváth Jenő 1 kor. Lendvay Mihály, Bokor Pál, Markovits Imre, Szopori János, Brazsák József, Sáfár Mátyás, Müller Vilmos, Strausz Ignác, Héric János, Arany Béla, Huber József 40—40 fill. Kókan István, Grácer János 20—20 fill. Lendvay István 10 fillérel, kiknek ez uton mond köszönetet az olvasókör igazgatósága.

Katonazene. Az „Othton“ Kávéházban a honvédezenekar ma este tréfás műsorral hangversenyt tart.

Gazdák, ha nagy terméshez akartok jutni. Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Odón cs. és kir. udvari magterese Budapest, Rotenbiller-utca 33, mindenkinék ingyen megküldi. A kitűnően tisztított, legnagyobb csiraképességel bíró, fajtisza magvak árai alacsonyok. Különösen fölemlítendők az impregnált takarmányrépamagvak és a legemesebb gabnafélék dúszálásztéka.

Szerencsés fog. Vó (nyúshöz): Hul volt oly sokáig kedves napamasszony? Anyós: Egy fogat húzattam ki.

Vó (nagyot sóhajta): Szerencsés fog! Ez most végképen kikerült nyelve alól. Irigylem!

A Vizvárosban építendő templom javára Kiss József 28 számu gyűztövén adakoztak:

Ifj. Almásy József 5 kor. Almásy Antal 2 kor. Klein Gyula 1 kor. Bognár Mihály 40 fill. Herman István 40 fill. Zsigmond György 1 kor. Márhoffer Ferenc 40 fill. Tóth Imre 40 fill. Kocsis József 1 kor. N. N. 40 fill. K. J. 1 kor. Farkas Mihály 40 fill. Kamosai János 1 kor. Farkas Ferenc 1 kor. 40 fill. Nagy Gáspár 20 fill. Pintér József 2 kor. Szakmári István 80 fill. Nagy János 1 kor. 20 fill. Farkas István 10 kor. Pényzes István 40 fill. Kardos János 40 fill. Lukács Anna 20 fill. Szabó Józsefné 1 kor. Pintér Ferenc 1 kor. Ercs János 40 fill. Nagy Imre 40 fill. Gaál István 2 kor. Boda János 1 kor. Rádics Mihály 1 kor. Rádics György 10 kor. Rádics József 1 kor. Kálmán István 2 kor. Kocsis András 40 fill. Peresztegi N. Istváné 1 kor. Peresztegi N. István 1 kor. Nagy Cs. György 60 fill. Csizmadia Ferenc 40 fill. Nagy János 40 fill. Horváth Istváné 40 fill. Papp Sándor 60 fill. Bognár Ignácné 40 fill. Peresztegi N. István 2 kor. Osztotits Ferenc 20 fill. Nagy István Csák, 2 kor. öv. Tóke Jánosné 4 kor. öv. Molnár Györgyné 1 kor. Kálmán Imre 40 fill. Peresztegi Nagy György 2 kor. öv. Gáler Mártonné 1 kor. Pallag József 60 fill. Kiss Jánosné 20 fill. Papp János 2 kor. Cál József 2 kor. Lenc Kálmán 60 fill. ifj. Lies Ferenc 5 kor. id. Akkerman József 30 kor. ifj. Akkerman József 5 kor. Téglás Mihály 60 fill. Jankovics András 40 fill. Szalay János 2 kor. Malombéji József 1 kor. Lits György 1 kor. öv. Márhoffer Ferencné 20 fill. Lits József 1 kor. Fekete Pál 1 kor. Péter József és nején 1 kor. Tóke István 3 kor. Bogya Ferenc 3 kor. Kuruc István 40 fill. Horváth Miklós 2 kor. Frank Balázs 1 kor. Pauer István 2 kor. Szakál János 2 kor. Sáros Ferenc 40 fill. Lencsés Jánosné 1 kor.

Bor!

Tisztán kezel t Ó bor kihordásra 25 kraj cárért kapható: Lakatos-utca 8.

SZÍNHÁZ.

Csütörtök febr. 18.

Fedora. Porzsolné Lukács Juliska vendég-fellépte mellett jóformán üres ház nézte a darabot, melyről csak azt mondhatjuk, hogy kedv, ambició nélkül került a publikum szeme elé. Hallgatásunk a szereplőkre nézve legelőnyösebb lévén, a részletes kritikát mellőzzük. Csak egyet jegyzünk meg: a vendégszínészőnő aligha tartott próbát szereplőtsaival.

Péntek, febr. 19.

San-Toy. Szalóky Dezső jutalomjátékául választotta ezt az operettet. Az idei operett-előadások között ez volt a leggyengébb. Bay László baritonista elég jól bírta a tenort, Baranyay annál nehezebben a baritont. Rendkívül, de előtünk ismeretlen oka lehet annak, hogy Scigthy sem tudta a szerepét, Sz. Pozsonyi Lenke pedig igazi nagybőjtői lehangoltsággal hallatta szép csengését, tiszta hangját. Tomory Melisa hangjánal volt, itt-ott gyönyörű énekreszei voltak, a szerelmi a-b-c azonban épen nem sikerült. Ragányi sok igrégezzettel, de most is hang nélkül viite szerepét.

Általában feltűnést keltett e darabban Vécsey Ilona szereplése. Hogy-hogyssem, de megeseit, hogy Vécsey Ilona, a drámai hősné a karba került szó nélküli bábnak. Talán ez egy kissé mégis furcsa! Tapasztaltunk már hasonló eljárást elsőrangú színészek és színésznökkel szemben s nem tudjuk igazolásul elfogadni a szerződsbelei kikötést, mely szerint minden szerepet el kell

vállalni minden tagnak. A színházi mindenességek barátai nem vagyunk. (k. b.)

Panaszhang a Blaha-előadás előtt. Több oldalról hangzott fel panasz az iránt, hogy a Blaha-előadásoknál a szelvénybérők jogserelmet szenvednek. Micscy F. György szinagazgató ugyanis falragaszonkon publikálta, hogy a szelvénybérők helyei csak pénteken déli 12 óráig tartatnak fenn mind a három előadásra. A jegyváltás csütörtökön d. e. 9 órakor vette kezdetét. Es ennek dacára mi történt? Tarthatja a mélyen tisztelt szinagazgató úr kegyelméből különös gráciának, ha valaki még csütörtökön délelőtti is érvényesíthette a szelvénybérő jogait, mert bizony a bérők helyeit már csütörtökön minden kérdézősködés nélkül kiadták.

Ez bizony a legnagyobb foku méltánytalan, figyelmetlen, sőt határozottan jogtalan eljárás a bérőkkel, mint eminenter szimpártoló közönséggel szemben. Előfordult még a tömeges jegyváltás is s ennek következményeként a kávéházi jegyárusítás. (Erre vonatkozólag Schlesinger tejárusadhatna autentikus felvilágosítást) Nem csoda ily körülmények között, hogy Réz István főkapitány — a mai napon előtünk tett kijelentése szerint — bár csütörtökön d. e. 9 órakor, tehát a pénztárrytás első perceiben küldött jegyekért, mar akkor azt a lakonikus választ kapta: hogy a jegyek elfogytak.

Hogy a szinagazgató eljárása méltányos, helyes és jogos nem volt számtalan esetben, ez ma már kétegetelen tényként áll előtünk. Hogy a bérők felháborodása indokolt, az tagadhatlan. Hogy jól megfontolja minden ember jövőre a bérletkötést, ez nem csak természetes, de tényleg kívánatos is. Természetesnek találjuk, mert Micscy F. György szinagazgató ugyancsak kutyába se veszi a bérleket. Epen ezért kötelességünk az ügyet nyilvánosságra vinni.

Tegnap este e sorok írója, lapunk színi referense a több oldalról vett panasz hallatára a szinagazgatótól kért tájékozott felvilágosítást. Ezt a felvilágosítást a bérleket, de más se közzöni meg. Hiányos magyar nyelvismertetésben s darabos modorában nem követhetjük a direktort, annyit azonban elég érthetően kijelentett a szinagazgató, hogy miatta az újságírók irhatnák, a mit akarnak, a bérleket pedig ennyit se törődik (e pillanatban két újjával egyet fityment). Sőt kijelentette azt is, hogy megkövölti, miszerint a tegnapi nap folyamán a feleségével gorombáskodó katonatiszt esetét is megírják a lapok. Nem az arrogans követelés hatása alatt, de a tisztakar érnietlen reputációjára érdekelten emeltített meg az esetet, bár részleteket ez ügyben nem ismerünk.

Végül csak arra kérjük a rendőrséget, hogy tiltsa meg az igazgatónak a színházi előcsarnokban való pófozkodást, főleg akkor, ha a színházi pénztár nyitva van s az előcsarnokban tolong a közönség. Egyelőre ennyit!

SZERKESZTŐI ÜZENET.

M. Ön is, mások is a: Nagybőjt — menyecskehál című hírünk utolsó sorának különös értelmet akarnak tulajdonítani. A ki csak egy kissé is gondolkozik, láthatja, hogy hibás nyomdai szedés (a melyet kitorrigáltunk s csak a szedő hibájából maradt a szövegben) foroghat csak szóban, a kontextus, valamint az egész cikk tenora ellenkezik azzal, hogy bádkit személyben sörteni akart volna. Mi pedig a leghatározottabban tiltakozunk az ilyen erőszakosan belemagyarázott insinuuacio ellen. Magától értetődik, hogy a cikkben fejtegetett elvi álláspontot továbbra is főmrtartjuk s a bőjtben való hálozást föltűnést helytelenítjük.

IRODALOM.

A „Zsárlók“ VI.ik számáról. Ez a szám most jelent meg épen a nagybőjt elején. Nem érdektelen nézni azt, hogy a szent Kereszténységnek édes-bűs merengését az Údvívölto szenvedésének titkain miként igyekszik ez a lap a modern lélek számára éltethetővé tenni és elfogadhatónak bizonyítani. Mindjárt a címképen, a mely megint új, játékról hazatérő deakok egy erdőséli keresztfát koszoruznak meg. A nagyobbak karja-

ikra kapják kisebb társukat és emelik a magasba, föl-föl egész a tövissel koronázott Údvívó fejéhez, hogy ezt a szép szomorú fejet tisztelje meg mindnyájuk nevében soha nem hervadó bizalmuk jelével: a füzérbe kötött örökzölddel. Menyit beszél ez a páratlan kedves, hangulatos diákköltet az érző léleknek! És micsoda kilátást nyit ehhez a ifjúság-koszorúba keresztvez a nagy betűkkel föléje tűzött egyetlen szó: „Zászlónk“!

Es ez az alaphang hullámzik végig az egész szám 32 oldalán mind a 20 cikkén és több gyönyörű képen. Néhol egész *dominante*-vá lesz, mint Prohászka ragyogó fejtegetésében: „*Lehet-e a szerencsét szeretni?*“ Majd mélyen, szívhez szóló bűg, mint az egyik, sokat szenvedett, derék congreganista nekrológijában. Van benne Japánról, csillagászatról, hajókról, mozdonyokról, népszokásokról, ifjúsági kedvtelésekről, háborúról stb stb szó, hol tréfásan, hol komolyan, de mindig tanulmányosan. Jó szívvel ajánlhatjuk e meglepő olcsó lapot mindenkinek, a ki szereti az úde, romantikus ifjúságot. *Egész évi előfizetés csak 2 kor.* Családi olvasmányának is beválik. Minden előfizetőnek az eddig megjelent összes számokat megküldi a *Zászlónk kiadóhivatala* (Budapest VII. Damjanich u. 59.).

Egyházi Közlöny (szerkeszti *Gerdly József*) XVI. évf. 8-ik számának tartalma: *Újévképek* (Sz. A.), *Praktikus okosság*, *Egyetemcs egyházi*: Vatikáni hírek. Három érdekes fogadatlás a pápánál. — N. Pius pápa körlevele az Immaculatáról. — N. Pius pápa és az olasz papság helyzete. — A „Loisy-eset” és francia lapok. — A japán-orosz háború és a missziók. Főpásztori körlevelek. — *Időszervi kérdések*: Szilvek Lajos, Kant noetikája. — *Vallástantás*: A katekizmus revízió-ügye. — *Szociális kérdések*: Mayer Geyza, Szociális tanfolyam a papnevelőben — *Lelkipásztor*: Budisan János, A halotti vagy gyászbeszéd. — *Liturgia*: (S. G.), Az últár-ereklyékről. — *Társalgó*: (P. J.), Mit csináljunk a régi direktoriummal? — *A hét krónikája*. — *Irodalom*: K. T. Kiss János dr., A szépről és a szépművészetekről. — B. *Gruber* Mátvás, Kostka Szent-Szaniszló. — A hét világirodalmáról. — Személyi változások, hírek és apróságok. (Tanfolyam lelkészek számára. — Ertesítés a középiskolai hittani pályázat eredményéről. — Memento. — Szerkesztői üzenetek. — Hirdetések. — Melléklet: *Sheehan*, Delmege Lukács. (VIII.) Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII., Esterházy utca 15.

Anyakönyvi statisztika

1904. évi február hó 12-től február hó 19-ig.

I. Születés.

Született: 7 fiú, 9 leány. Ezekből törvényes fiú, 6, leány 6; törvénytelen fiú: 1, leány: 1; halva született 2 törvényes fiú, 0 leány; 0 törvénytelen fiú, 0 leány — Összesen: 16.

II. Halálozás.

Elhalt: 12 fi, 5 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 6, leány: 1; törvénytelen fiú: 1, leány: 0; 7 éven felüli fi: 5, nő: 4. — Összesen: 17.

E szerint a születést a halálozás 1-el mulja felül.

Elhaltak: Krammer Mihály, rom. kath., városi aggint. gond. 80 éves nőten, városszaggint. — Branyánszky Mihály, rom. kath., városi aggint. gond. 80 éves, Szabó Mária férje városi aggint. — Harangozó Ferenc, rom. kath., 8 napos, Budai ut, 66 sz. — Horváth Anna, rom. kath., 72 éves hajadon, Maroshegy, 47 sz. — Sós Mihály, rom. kath., 17 éves nőten, cipész segéd, Szt. György kórház. — Varga István és neje Szemák Verona, halva szül. fia, Maroshegy, 77 sz. — Komjáthy János, ev. ref., 4 hónapos, Széchenyi utca 140 sz. — Sándor János, rom. kath., címzetes övezető 24 éves nőten, es. és kir. csapatkórház. — Bogár Mária, rom. kath., 18 hónapos, Temető-sor 13 sz. — Kulmány József, rom. kath., 70 éves csizmadia mester, Kövesi Mária férje, Kossuth utca, 12 sz. — Kukucska Mária, rom. kath., 14 éves hajadon, Szt. György kórház. — Vauer István, rom. kath., 1 hónapos, Apáca utca 18 sz. — Özv. Öry Jánosné, Molnár Anna, rom. kath., 77 éves kéregető. Szt. György kórház. — Özv. Kovács Györgyné, Horváth Teréz, rom. kath., 67 éves, föld. napsz. Szt. György kórház. — Nagy József, rom. kath., 14 napos, Öreg utca 45 sz. — Alka József, rom. kath., 6 napos, Széchenyi utca 97 sz. — Virág Mihály és neje Staud Erzsébet, halva született fia, Öreg utca, 57 sz.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Szoba-, cim-, cimer-festő és mázoló üzlet

Schmoltz László és Fischl Gyula

Székesfehérvár, Vásár-tér 17. sz. a

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Van szerencsénk a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy ezen társas cég alatt üzletünket a mai napon megnyitottuk. — — — — —

Elvállalunk minden e szakmába vágó munkákat a leggyorsabb kiszolgálás és legolcsóbb árak mellett.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

BRÁZAY FÉLE SOSBORSZESZ



MAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGEZHEZ MELLÉKELVE VAN!

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban, Szent-István-tér I. sz.

A Franklin-Társulat kiadása.

Magyar Remekírók

a magyar irodalom főművei

55 kötetben és ennek kiegészítője, a hat testes kötetben

Teljes Magyar Shakspere.

Ép most jelent meg nemzeti irodalmunk eme korszakos gyűjteményének **negyedik sorozata**, s így most már 20 kötet került ki a magyar remekíróknak eme leggondosabb és legdrágább kiadásából, melynek rendkívül nagy elterjedése a nemzet minden rétegeiben eddigelé szinte páratlan. A most megjelent negyedik sorozatot különösen a **Szechenyi-kötet** teszi érdekessé. Ezt **Berzeviczy Albert** állította össze a legnagyobb magyar műveiből, s oly bevezetéssel látta el, mely essay-irodalmunkban kiváló helyet fog elfoglalni.

Nagy figyelmet fog kelteni a **kurucz-költészet** kötete is, melyet **Erdélyi Pál** szerkesztett nagy rátermettséggel.

Ezenkívül **Vörösmarty IV.** kötete és **Kisfaludy Sándor I.** kötete jelentek meg a sorozatban. Az utóbbihoz **Heinrich Gusztáv** írt nagybecsű bevezetést.

A már előbb megjelent három sorozatban a következő művek jelentek meg:

Arany János munkái I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte *Riadl Frigyes*.

Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte *Vadnay Károly*.

Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Zoltány Irén*.

Garay János munkái. Sajtó alá rendezte *Ferenzi Zoltán*.

Kazinczy Ferenc műveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Váczy János*.

Kölcsey Ferenc munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Angyal David*.

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Kossuth Ferenc*.

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Koroda Pál*.

Szigligeti színművei I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Bayer József*.

Tompa Mihály munkái I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Endrődi Sándor*.

Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Gyulai Pál*.

Vörösmarty Mihály munkái I. II. és III. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Gyulai Pál*.

A **Magyar Remekírók** gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. **A teljes 55 kötetes munka ára 220 korona;** az ennek kiegészítőjeként megjelent **Shakspere összes művei hat kötetbe kötve ára 30 korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapják.**

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.
(Budapest, IV., Egyetem-u. 4.)

Gyár: NYERGES-UJFALU (Esztergom m.) Sürgőncim: ETERNIT Budapest. Telefon: 12-92. Gyár: VÖCKLAERBUCK (Felső-Ausztria.)

ETERNIT-PALA AZBESZT-CEMENT-PALA

HATSCHEK LAJOS SZAB.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.
ETERNIT MŰVEK HATSCHEK LAJOS Budapest, VI. Andrassy-ut 33.

Elsőrangú referenciák. Jótállás. Évi gyártás 1500 kocsirakomány. Kérjen ismertetést.

Salétrom-utca 8-ik számú ház, mely áll 3 utcai és egy udvari szobából, továbbá 3 konyha, egy nagyobb előtár, 2 istálló, magtár és 1 nagy kert, szabadkézből eladó. Tudakozódhatni lehet Kórház-utca 6. szám alatt. — Ugyanott 100 darab prima tölgyfa szobor eladó.

A Szent-István-tér 3. sz. a ház május 1 re, esetleg azonnal kiadó, vagy szabad kézből eladó. A házban 3 pékkemence is van. Tudakozódni lehet TRUMMER SANDOR vasuti vendéglőnél.

A fején
 niúsen korpa háromszori használat után a világhírű
fejkorpa pomádétól.
 Bergmann és Társa Dresden és Tetschen a/E.
 Egy tégely 1 korona 20 fillér.
 Kapható: Koronafi Károly fodrásznál Székesfejérvár, Nádor-utca 13.

A kisbirtokosok által sajátkezűleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelven és rafias eljárással készített, kitűnő minőségű vagyoniag szavatolt fajtisza, 1-ső rendű miniszteri szokványrendeletnek minden tekintetben megfelelő. Szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas! Csemege és borfajú szőlőoltások a tapasztalatok során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbízhatóbbaknak bizonyultak!! Minden nagyhangon hirdető, gyárilag füllesztett, reklámozott, előhajtásos oltást messze felülmúlnak! — Chasselas, muskotály és más legkiválóbb csemege fajokból összeválogatott 1-ső rendű **LUGASGYŰJTEMÉNY** ára: (melyek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik)

1. Kis összeállítás 15 darab 5 korona. — 2. Nagy összeállítás 30 darab 10 korona.

a) Borfajok:

Amerikai ripária portális alanyon oltott gyökeres fás és zöld oltványok ára tavaszi szállításra:
 Ezer darab 200 K. — fillér.
 Száz darab 22 K. — fillér.
 Tíz darab 2 K. 50 fillér.

b) Csemegefajok:

Árak tavaszi szállításra értendők:
 Ezer darab 220—240 korona.
 Száz darab 25—30 korona.
 Tíz darab 3—5 korona.

Hazai szőlőfajok! — Filoxeramentes!

SZŐLŐKIRÁLY (Delavara). A kötött talajon egyedül használható olyan rendkívül korai directermő, melynek 24—26%-os cukor és szokatlanul nagy szeszartalmu bora igen jó, hasonló a szomorodni máslishoz és a madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok feljavítására. Gyengébb évbeli termések háziasítására nem lehet eléggé ajánlani. A delavare francia szőlőtől 17 évvel ezelőtt közvetlenül az Érmellékre portált ezen peronosporának ellentálló szőlőfaj termi manapság hazánkban a legjobb és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a **borok királyának. A jövő szőlőszet kincse.** Mindenütt megterem, ugy a homokban, mint a kötött agyagos, meszes, palás és nyirkos talajokban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól megfordadott, rendkívül (tartós, szívós zöldhajtása 1—20 hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott előnyöit fogva, megérdemli, hogy kertjeinkben, barázdákban, kerítések és házaik fala mellett s minden egyébre nem használható helyeken mint

Szőlőlugas tenyésztések. 100 darabból álló lugas gyűjtemény csomagolva és postára feladva csak 10 korona.

Borkirály!

Ripáriaportális telepek.

Mintabor 2 korona.

(Delavára).

Nagymennyiségű ripária eladás.

Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok, palackokban, ugy mint hordókban, kicsinyben és nagyban a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra vásárléyeg cilenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 K. utánvét mellett mintabort küld:

Az Érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny, mint „Országos Hirdetési Kalauz” SZEKELYHID (Biharmegye).

Alkalmi ajándék

a hölgyvilág részére.

Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint, fáradság nélküli készítheti ruháját az igazítható

női taille-szabászati készülék

segélyével, anélkül, hogy szabászati-rajzot megtanult volna.

Eme készülék minden testalkat részére szabályozható.

Akadémiailag megvizsgált. — Számos elismerő irat.

Egy készület ára utánvét mellett 3 korona.

Guschebauer Antal Sopron.

Képviselők minden helységben kerestetnek.

Tömeges vételek

és a legolcsóbb bevásárlási források felkutatása folytán hihetetlen olcsó áron ajánlhatom a t. c. vevőközönségnek rak-táron levő áruimat.

Használt, de jókarban levő vasagyakat, míg a készlet tart 3 koronáért, minden méretű és minőségű szálvastat 19 fillértől kezdve árusíthatok. A legkülönbözőbb fajú szegek 10 kgm-ként 3 koronáért, ugy-szintén mindennemű új- és avét vasak, vaseszközök, gazdasági gépek, kocsik és szekerfengelyek minden súlyban és alakban, cementárak, rétegfémek, kátrány és aszfaltpapírok gyári áron kaphatók.

Elsőrendű, igen szapora meszet 2.40 kor. házhoz szállítok, porosz kovács szenet pedig 3.60 koronáért.

A t. c. közönség szives pártfogását kéri

Grosz Bernát

a dr. Heidberg-féle aszfaltpapírok egyedüli elárúsítója.

Telefon: 122. Rác-utca 5. sz.

Van szerencsém a n. é. közönségnek heces tudomására hozni, hogy 33 év óta fennálló

könyvkötő üzletemben

ugy a legegyszerűbb könyvkötést, mint a legdiszesebbet is, üzleti vagy könyvtári könyvek bekötése a legjutányosabb árért pontosan elkészítenek.

A n. é. közönség szives pártogását kérve

kiváló tisztelettel

Friesz József,

könyvkötő

Szfehérvár, Iskola-utca 3. sz.